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A szerves építészet egyik rejtett ösvénye az ír-kelta-hiber-
nya-kultúrkör. Csernyus Lôrinc még egyetemista korában 
rátalált erre az ösvényre. A druidák sziklaházai, a természet 
elemi ereje érdekelte, ez illet hozzá! Errôl az útról nem tért le.

Csernyus Lôrinc azokhoz a kevesekhez tartozik, mint 
Medgyasszay István, valamint az utóbbi idôkben Ferenc Ist-
ván és fia, akik keresik a mélyáramok összekuszált szövevé-
nyeiben az Eurázsiai kultúra elfogadott forrásait.

A „logisztikai társadalom”, a high tech és az utópia, a 
Heidegger-i semmi világában lehetett-e és van-e érvényes-
sége az efféle igyekezetnek? Csernyus Lôrincet ez érdekli, 
ebbe az irányba halad és ez nem kérdéses számára. Csenger, 
a szatmári árvíz helyreállítási munkái és sok egyéb szolgálata 
arra utalnak, hogy ez az út járható.

AJÁNLÁS
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Nem egy magányos emberrôl írok. Csernyus Lôrinc alapító-
ja a Triskell építész mûhelynek, melynek tagjai végrehajtot-
ták azt a generációváltást, mely minden szellemi mozgalom 
fennmaradásának elemi feltétele. 

Csernyus Lôrinc személye és munkái  ma már nem helyet-
tesíthetôk senki mással.

Makovecz Imre
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BONYHÁD

Mikor ezt a visszaemlékezést írom, 2005 augusztusá-
ban, az elsô lépésektôl, azaz 1999 óta hat év telt el. A 
Városházát 2003. augusztus 20-án szentelték fel.

A három dátum és az eltelt hat év (ami már csak az 
idô múlását tekintve is jelentôs) az alábbi gondolatokat 
íratja le velem:

1999-ben Bonyhád Város Önkormányzata meghí-
vásos tervpályázatot írt ki a Városháza átépítésére. A 

kiírás szerint nemcsak az épület szûken vett környezetével kellett foglalkozni, 
hanem az épület mint kisugárzási középpont által „gerjesztett” településszer-
kezeti problémákat is orvosolni kellett. A tervpályázat gyôztese a Triskell 
Kft. lett. Az akkori tervben megfogalmazott gondolatok érvényben maradtak 
egészen a megvalósításig. 

Röviden összefoglalva a probléma lényegét: egy településszövet meghatá-
rozó részén lévô épület mindenkor meghatározza a környezetének a jellegét. 
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CSENGER    

Nem tudhatom, hogy másnak e tájék mit jelent,

nekem szülôhazám itt e lángoktól ölelt

kis ország, messzeringó gyerekkorom világa.

Ki gépen száll fölébe, annak térkép e táj,

s nem tudja, hol lakott itt Vörösmarty Mihály;

annak mit rejt e térkép?

[ Radnóti Miklós: Nem tudhatom ? ]

Huszonharmadik éve vagyok Csenger fôépítésze és 
teljesen azonosulok a fenti Radnóti idézettel. Én sem 
tudom térképként, szerkezeti tervekként vagy helyi 
építési szabályzatként kezelni az eddigi életem második 
felét. Megjegyzésként álljon itt, hogy a  jelenlegi válto-

zatukban pedig már alig tudok valamit is kezdeni velük. 
Az a munka, ami itt történt sok ember életének meghatározó  része. 

Huszonhárom év több, mint egy generációváltás fele. Egy település életét is 
nemzedékek egymásutánisága határozza meg. Huszonhárom év egy kisváros 
életében jelentôs idô. Az épületeknek, utcáknak, szobroknak, tereknek tör-
ténetük, drámájuk van. Ahogy a köztük élô embereknek is.

Nem hiszek a „steril” világban, sem a „steril” építészetben. Fôleg nem 
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Magyarország határ menti területein, amelyeket nyugodtan lehet perifériának 
is nevezni. Itt eredményeket elérni csak egy újfajta közösséggel együtt lehet, 
amely a nem ellenôrizhetô láthatatlan kapcsolatokra épül és sokszor szembe-
megy az egyre növekvô bürokráciával, az értelmetlen szabályozási rendszer-
rel. Ez az új közösség képes új értékeket létrehozni. Az új értékek mentén a 
település fejlôdni tud és képes további értékeket képezni. 

Csengerben megvan ez az új érték. Ebben hiszek és ezért dolgozom itt 
fôvárosi létemre.

Az elsô találkozásokat még a bizalmatlanság légköre vette körül. A fôváros 
és vidék ellentét tapintható és érezhetô volt. Nem személyes megnyilvánu-
lásokban, hanem, mint egy rossz örökség hagyatékaként. Abban a korban, 
(80-as évek másik fele) az ország perifériájára szorult településekkel a Kádár-
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meg a helyét. Túl nagyok (zsdanovi politika, szovjet minta), nem mûködnek, 
de elbontani nem lehet ôket, többek közt pénzhiány miatt. Viszont a fenntar-
tásukra sincs elég pénz. Ez egy újfajta építészetet jelent, az újjáépítés egyik 
válfaját, mely nem mindig egyezik a hivatalos elfogadott építészeti irányzatok-
kal. Kiváltképp igaz ez a perifériára. Tokaj ennek egy példája.

Mi a fenét írjak még Neked? Nem vagyok író, népmûvelô, közösségfejlesztô, 
nem tudok úgy beszélni, úgy írni, mint Te, de nekem mindig bekepali vagy, és 
életutamnak meghatározó jele maradsz.

Szeretettel köszönt hatvanéves születésnapodon:
Csernyus Lôrinc (Menyus)
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CSESZTREG 

CSESZTREGÉLÔ SZABADIDÔ KöZPONT, KEMPING 

ÉS AZ ISTvÁN-GIZELLA KETTÔS HAR ANGTORONY

Mindig nehéz az évek távlatából visszanézni egy törté-
nést. Csesztreg egy kis hetési falu a magyar-szlovén ha-
tár közelében. Azon települések közé tartozott, melyek 
nehezen tudnak saját erôbôl talpon maradni. A helyze-
tet forráshiány, és mínuszos költségvetés jellemzi, a fej-
kvóták nem fedezik az intézmények fenntartását. Ilyen 
helyzetben egy „épeszû” polgármesternek nem juthat 
eszébe, belefogni az alábbi történetbe:

1996-ot a család évének nyilvánították. Ebbôl az alkalomból Bagó József pol-
gármester egy harangtornyot szeretett volna állítatni Szent István és felesége 
Gizella királyné, mint az elsô magyar keresztény család emlékére. A munkával 
irodánkat bízta meg. Az elkészített terv lényege az volt, hogy a két embert, a 
férfit és a nôt nem egy, hanem két egymásba fonódó toronyban kell ábrázolni. 
A kettôs torony szerkezete fából készülne és fazsindellyel lenne beborítva. 
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PILISCSABA , PPKE BEJÁRATI ÉPÜLETEKÁM, vENDÉGLÔ
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MAKó USZODA
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ÜLLÔ: OKTATó NAGYÁLLATKLINIKA
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vADASPARK , SZEGED
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óBUDAI WALDORF ISKOLA 

„A városból kivezetô Bécsi úton mûködô Waldorf-iskola  

az átalakulás idôszakát éli. A régi iskolaépület 1934-ben 

épült a közeli téglagyári dolgozók gyerekei számára,  

ez fogadta be 1992-ben az Óbudai Waldorf Iskolát.  

A Waldorf-pedagógia nagy hangsúlyt fektet a gyermekek 

fejlôdését segítô, belsô elevenségüket melegen tartó 

környezet kialakítására. A diákok ehhez tevékenyen 

hozzájárulnak, közösen, maguknak alakítva ki saját 

környezetüket. Az épület – nem mint falak együttese,  

hanem mint az iskola otthona – folytonos alakulásban van, 

ahogyan a benne élô gyerekek is alakulnak, növekednek.”

A fenti idézet Kontra Ágnestôl, az iskola mûvészeti tanárától való. Teljesen 
egyetértek vele. Az épületek lakók nélkül, az iskolák gyerekek nélkül semmit 
sem érnek. A tervezés során hasonló értékeket követtem, mint a megrendelô 
közösség. Mivel magam is „Waldorf-szülô” vagyok, éveken át figyelhettem 
ennek az oktatási rendszernek a mûködését, mielôtt megbíztak a munkával, 
és elkezdtem a tervezést. A 2001–2003 során kivitelezett 1200 m2 területû 
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BUDAKALÁSZ FELSÔMARÁC
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INÁRCS

 

BUDAPEST, HEGYvIDÉK
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EöTvöS UTCA

 

EXPO
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MAGIS

 

MAKó
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vÁNDORFA , vÁNDORISKOLA 

A Vándoriskola egyidôs, együtt született a Kós Károly 
Egyesüléssel. Húsz éves története alatt a Kárpát-me-
dencében egyedülálló szervezetként a 21. században is a 
Mester és a Tanítvány kapcsolatát jeleníti meg. 

A Vándoriskola a középkori céhek mintájára mûködik. 
A végzett építészek fél évet töltenek egy építészirodá-
ban. A középkori céhlegények mintáját követve vándorol-
nak és félévenként, egy munkamódszert ismernek meg. 

 
A Vándorok három év alatt hat mesterrel dolgoznak együtt. Hat eltérô 

személyiség formálja és tanítja a nála dolgozó vándoriskolást. Olykor, nem kis 
küzdelmek árán…

A bizalomra épülô kapcsolat nem a pénzrôl szól, hanem munkáról és a szel-
lemiség átadásáról. A kapcsolat Mester és Tanítvány között nem rögzíthetô, 




